



同学聚会

那顿饭你品出了什么味?



A 下一次聚会要带上 LV

主持人:工作几年了,有人不断跳槽,有人选择充电,有人从职场菜鸟成功晋级为“大虾”。去参加同学聚会时,便不由得揣上了微妙的小心思——比一比看谁更有出息?Echo 是一位时尚的白领丽人,去参加同学聚会,你会提前做什么特别的准备吗?

Echo:可能会花好几天来准备行头吧。去年的同学聚会我就足足花了一个星期来选衣服,考虑怎么搭配服饰。甚至还要考虑男朋友穿什么。

主持人:为什么要花那么多时间来准备呢?

Echo:对于男生来说,他们聚会可能会一起吹牛,有的会借此机会拉关系什么的,对女生来说,同学聚会就是一场攀比会。你的包是什么牌子的、你的穿戴够不够有品位,甚至你身边的男朋友是什么样的人,都会成为攀比的内容,没有女孩子愿意输掉。有的人会因为近况不佳干脆不去参加聚会的。

主持人:那样的同学聚会岂不是成了负担?

Echo:这种心态好微妙,你总是想在和同学的比较中获得一点满足感,因为你们是从一条起跑线上出发的人。而且,你知道,很多在学校时成绩很好的优等生,走上社会后,未必干得出色。很多在学校里很不起眼的学生,倒是变得有出息了。

毕业前,我和一个室友有点误会,她几次想找我解释都被我拒绝。为此我们平时没有联系。上次聚会时,我们和解了。因为那一天,我的精心打扮使我在那群女孩子中鹤立鸡群,所以,当她向我走来时,我很大方地和她打了招呼,还坐下来一起聊天。男人们没法理解这种状态,但是女孩子真的就会这样。

今年9月,我们又会有一次聚会。我已经托朋友到法国带 LV 的包回来,下次同学聚会我会带着我的 LV 闪亮登场。



B 班长成了我们不能碰的话题

主持人:很多人说中学同学是最有可能成为一辈子的朋友的人,十几岁时结下的友谊特别珍贵。也正因此,施敏和她的中学同学一直保持着很好的关系。可是,后来发生了一件事,破坏了大家珍藏心底的美好。

施敏:一转眼,这事情已经过去很多年了。那个时候,我们当年的班长是我们中发展得最好的一个。他自己下海做起了外贸生意,把国内的轻纺产品用集装箱运到南非卖,非常好销。在一次聚会的时候,班长建议大家可以一起参与,因为他自己是南非中国两头跑的,所以,当时我们都觉得这事情比较有谱。

主持人:可是,后来却发生了意想不到的事情。

施敏:那次聚会以后,班长找那些有兴趣参与此事的同学个别谈了,我也是其中之一。他对我说明现在南非生意好做,是个好机会,赚些钱为孩子将来上大学做准备。于是,我就和老公商量,拿出了4万元的积蓄。后来我听说其他同学也都和我的想法差不多,都觉得有班长在那里,可以放心。总共有五六位同学参与进去,筹了20几万的资金。

一开始说好过了春节钱就可以回来,还有20%的利润。可是,两个多月后,我们就发现谁也没办法联系上班长了。他在南非的电话始终没有人接,后来干脆变成了空号。我们找到他在上海的家人,却被告知,他在半年前已经办妥了离婚手续。原因是他在国外的时候赌博欠了许多外债,还有了外遇。

主持人:就这样,这个大活人带着大家辛苦积攒的钱消失了,再也没有消息!

施敏:是的。现在,班长成了我们这班同学里不能提及的话题。

【主持人】

阿竹

【嘉 宾】

Echo 网站客服部经理
施 敏 财务
刘 易 商人
Tony 外企高管
石 川 大学教师

主持人的话

同学,是经常忘记带课本要问你借来看的那个人;是在每次测验后要找你对答案,然后为了自己多错一道题懊恼的那个人;是隔三岔五在报纸上发表豆腐干文章,让你心生崇拜的那个人。时隔多年,再聚首,当年的同学是怎样的模样?如今你们的话题又是什么?热闹的同学聚会背后,你又品出了什么况味?



C 三天里我们为受伤的同学筹了十几万

主持人:听了施敏的故事,可能很多人会感慨。现在,让我们听听刘易的故事,也许会有另一番感慨。刘易是位在上海创业的浙江商人,都说商人更在乎利益,你会参加同学聚会吗?

刘易:我们有个约定,每年春节大年初四,回到家乡过年的同学都会聚一下,每三年还会有一次比较大的聚会,很多在国外发展的同学都会赶回来。

主持人:聚会时一般都会做什么呢?

刘易:毕业十几年了,大家都有各自的发展,趁着同学聚会,很多联系不上的人都重新见到了。有些在国外发展的同学,会帮助一些留在国内的同学一起出国,有的人就因为在起步时得到同学的帮助,后来成了千万富翁。

主持人:那同学聚会是不是成了一个谈生意的场合了?

刘易:这当然是不一样的。我们这代人上大学的很少,我说

的同学聚会也都是中学同学。同学的感情和生意场上那些朋友是不一样的。彼此会更多信任,更多人情味,合作基础不一样。

有一年聚会的时候,我们有个同学出了车祸没能来。那位同学是农村的,条件本来就好,出了这样的事情生活都有了困难。我们在场的三四十人听到这个情况后,马上就有人提议为他捐款,解决燃眉之急。大家少的出几百,多的出几千,还有人打电话告诉另外一些没来得及来参加聚会的同学。3天里我们筹集了十几万,派出代表送到出车祸的同学家里。

主持人:所以说,“同学聚会”这样的资源,不是像很多人说的,一谈生意就一定会变味的。

刘易:我不能说我们同学之间就一定没有发生过不愉快的事,施敏遇到的情况,社会上也确实存在。重要的还是每个人自己心里怎么看待这份情谊吧。

BBS

■ 前海一支剑

转眼间大学毕业快20年了。这些年,我始终没参加过任何同学聚会。不是挤不出时间,而是有意回避。为什么?我说不清楚,也许是一种近乡情怯,也许是厌恶同学聚会中的种种市侩,也许是怕看见当年的花季少女变成如今的半老徐娘……总之,我一次也不想参加。

■ 最后一杯苦咖啡

同学聚会上,当年毫不起眼的男生已经开起了奔驰,而我这个当年的尖子生却在为公司的裁员计划担心着自己的饭碗。这种滋味实在不好。

■ 流浪

大声喧哗,使劲喝酒,通宵打牌……回去以后老婆问我,你们同学现在都在干嘛?我居然答不上来。聚会上好像根本没机会好好说话。

结束语

谈话中有不少人感慨现在的同学聚会变了味,不是无聊地吃饭吹牛,就是功利地拉关系编织人脉网络。至于昔日的那点同窗往事,翻来覆去也就这么点,说多了也就无趣了。其实,同窗情谊的珍贵在于别人的记忆里有你成长的足迹;在岁月里你是更成熟了,更智慧了,还是迷失了?照一照时间的镜子,也许只有自己心里最明白。

D 聚会时谁也不是名片上的那个人

主持人:很多人读MBA除了给自己在学识上充电,还有一个重要的因素就是建立人脉关系。于是,我们很好奇MBA学员们的同学聚会是怎样的情形?是不是大家各自三五一堆凑在一起谈合作谈项目?

Tony:我们MBA班毕业的时候,大家就说好再忙也要争取一年聚一次。我们的同学聚会特别疯狂。那些同学,平时在公司里,不是经理就是总裁,说话行事都端着架子,聚会的时候全扔了,跟孩子似的,特别疯。

主持人:你们最近一次聚会是什么时候?

Tony:是今年元旦的时候。我们去了沈阳。同学中有一个就是当地的。她特别热情地招待我们,那次玩得特别疯。

主持人:你们的聚会就只是疯玩吗?你知道现在许多同学聚会已经成为重新整合社会资源的方式。作为高级白领或者金领的你们真的可以如此洒脱?

Tony:整合社会资源,拉关系的事情,平时该做的早就做了,到了聚会的时候想的就是放松。平时在职场、商场上遭遇尔虞我诈的事不可避免,但人不能总是绷着神经。在这样的时候,大家都是最放松最单纯的,三四十岁的人,大多数都已经当了父母,可在那一刻所有人都像回到了没有束缚的童年。我想,这就是同学聚会对我们的意义。回来以后我把一些照片整理后贴在博客里,很多人看了都特别感慨。现在已经在商量着下一次同学聚会去哪里了。



学生的聚会老师当义工

主持人:石川是上海大学影视学院的老师。同学聚会的时候经常会请老师特别是班主任一起参与,你有没有参加过自己学生的聚会?

石川:这样的聚会参加过不少,一般人数都不多。在一起聊聊自己现在的工作、生活。学生们走上社会后会遇到许多困惑,作为老师当然要为他们出主意。

比如去年很多学生跳槽,第一个跳了,就像传染病一样,接下来就会有好几个跳,但有的人跳槽是有目的的,有的则是盲目的。有些学生都不知道自己想干什么,只是感觉不太适应目前的工作,或者感觉无聊,感觉累,总之有倦怠心理。这是他们工作后的第一个心理危机期,我做的就是危机干预工作。

主持人:上学的时候你是老师,毕业了,你成了心理咨询师啦?

石川:呵呵,还真是那么回事。比如,有个男生,目前在电视台一个频道工作,人际关系处得不错,领导也很器重他。但他不是很满意,第一觉得工资不理想;第二觉得工作性质太单调。觉得十年以后还是做这一摊,所以不想干了。我问他想做什么,他一会想当自由撰稿人、专栏作家,一会要去写流行歌曲,这就是典型的盲目型跳槽。我说,你跳槽我不反对,但你得说服我,你跳槽的理由是什么?下一步怎么走想好了没有,如果没有想好,那我就不同意跳。

主持人:有些道理在课堂上没法讲,一定要走上社会才可以体会到。这个时候,老师就要对学生继续引导了,同学聚会还真是个非常合适的场合。

石川:一个人的事业和能力是要靠积累的,如果一辈子老是三天打鱼两天晒网,做一辈子也不会出成绩。我就告诉学生要脚踏实地,一步一个脚印,慢慢来,不要着急。只要每天都努力,20岁时候的梦想,到40岁都能实现。现在年轻人比较着急,比较功利,刚工作就想房子、车子、票子、妻子、儿子,五子登科,怎么可能呢?

主持人:听说,聚会的时候常常是你这个做老师的买单,有时候,你还会借给学生钱,他们都毕业了,你还为他们付出那么多,图什么?

石川:可能是我这个人生性就爱助人为乐吧。参加学生聚会,可以看到他们的成长,作为老师也很欣慰。

本版图片 TP